
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Gadderbaum - 

Sitzung 
BVGa 
001/2020 

 

Niederschrift  

über die Sitzung der Bezirksvertretung Gadderbaum  

am 02.11.2020 

 

Tagungsort: Forum des Gymnasiums Bethel-Haus E-, Kükenshove 12, 
33617 Bielefeld 

 

Beginn: 17:00 Uhr  
Sitzungspause:   
Ende: 18:20 Uhr  

Anwesend: 
 

CDU 
Herr Georgios Drakos   
Frau Margarita Maler   
Herr Achim Weigert Fraktionsvorsitzender  

SPD 
Frau Elke Gerdes   
Herr Ole Heimbeck Fraktionsvorsitzender  

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Dirk Althoff   
Herr Peter Brunnert   
Herr Daniel Dewenter   
Frau Elke Herting   
Herr Harald Klein   
Frau Kerstin Metten-Raterink   
Frau Christina Osei   
Frau Hannelore Pfaff Fraktionsvorsitzende  

FDP 
Herr Gebhard Spilker   

Die Linke 
Herr Carsten Strauch 
 

  

Verwaltung 
Herr Georg Hellermann, Bezirksamt Brackwede 
Frau Andrea Kimpel, Schriftführerin, Bezirksamt Brackwede 
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Öffentliche Sitzung: 

 Vor Eintritt in die Tagesordnung 
  

Frau Schneider teilt mit, dass die/ der Altersvorsitzende gemäß § 36 i.V. 
mit § 67 GO NRW die Sitzung bei der Wahl der Bezirksbürgermeisterin/ 
des Bezirksbürgermeisters und ihrer/seiner Stellvertreterin / Stellvertre-
ters sowie bei Entscheidungen, die vorher getroffen werden müssten, 
leite. Nach Lebensjahren ältestes Bezirksvertretungsmitglied sei Frau 
Herting. Frau Schneider bittet Frau Herting, die Leitung der Sitzung zu 
übernehmen. 
 

  
  

Zu Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die Altersvorsitzende 
  
 Frau Herting begrüßt die anwesenden Damen und Herren der Bezirksver-

tretung, die erschienenen Bürgerinnen und Bürger, die Presse, die Ver-
waltung und insbesondere diejenigen Damen und Herren, deren Tätigkeit 
für die Bezirksvertretung ende. 

 
Frau Herting stellt fest, dass die bisherige Bezirksbürgermeisterin nach 
der Wahl am 27.09.2020 die Bezirksvertretung zur heutigen konstituie-
renden Sitzung ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen habe, dass 
alle gewählten Bewerberinnen und Bewerber die Mitgliedschaft der Be-
zirksvertretung Gadderbaum durch Annahme der Wahl erworben haben 
und die Bezirksvertretung beschlussfähig sei. 
 

  
  
 -.-.- 
  

Zu Punkt 2 Bestellung der Schriftführung und stellv. Schriftführung 
  
 Frau Herting führt aus, dass nach § 36 Abs. 5 Satz 2 i. V. m. § 52 Abs.1 

Satz 2 GO NRW, Schriftführerinnen/Schriftführer durch die Bezirksvertre-
tung zu bestellen seien. Sie bittet Herrn Hellermann, Vorschläge der 
Verwaltung zu unterbreiten. 
 
Herr Hellermann schlägt Frau Kimpel zur weiteren Schriftführerin der Be-
zirksvertretung Gadderbaum vor. 
 
Die stellvertretende Schriftführung werde im Verhinderungsfall geregelt. 
 
 

 Beschluss: 
Die Bezirksvertretung Gadderbaum bestellt Frau Kimpel zur Schrift-
führerin. 
 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 
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Zu Punkt 3 Festlegung der Zahl der Stellvertreterinnen/der Stellvertreter 
der Bezirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters 

  
 Frau Herting verweist auf die Regelung des § 36 Abs. 3 der Gemeinde-

ordnung, wonach die Mitglieder der Bezirksvertretung aus ihrer Mitte oh-
ne Aussprache die Bezirksvorsteherin bzw. den Bezirksvorsteher und 
einen oder mehrere Stellvertreter/ -innen wählen. 
 
Um die Wahl durchführen zu können, sei durch die Bezirksvertretung 
zunächst die Anzahl der Stellvertreter/ -innen festzulegen.  
 
Frau Herting schlägt vor, wie bisher eine/einen Stellvertreter*in zu wäh-
len. 
 

 Beschluss: 
Die Bezirksvertretung Gadderbaum legt die Anzahl der Stellvertrete-
rinnen/ Stellvertreter der Bezirksbürgermeisterin/ des Bezirksbür-
germeisters auf eine Stellvertreterin/ einen Stellvertreter fest. 
 
- einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 

Zu Punkt 4 Geheime Wahl der Bezirksbürgermeisterin / des Bezirksbür-
germeisters sowie der Stellvertreterin / des Stellvertreters bzw. 
der Stellvertreterinnen / der Stellvertreter unter der Leitung der 
Altersvorsitzenden 

  
 Frau Herting weist darauf hin, dass die Wahl der Bezirksbürgermeisterin / 

des Bezirksbürgermeisters mit Stimmzetteln nach den Grundsätzen der 
Verhältniswahl geheim abzustimmen und für die Kennzeichnung der 
Stimmzettel die aufgestellte Wahlkabine zu benutzen sei. Sie bittet Herrn 
Hellermann, das Listenwahlverfahren nach §67 Abs. 2 O NRW zu erläu-
tern.  
 
Herr Hellermann kommt diesem nach und anschließend ruft Frau Herting 
zur Wahl der Bezirksbürgermeisterin/ des Bezirksbürgermeisters und der 
Stellvertretung auf. Sie weist darauf hin, dass 3 Wahlvorschläge einge-
reicht worden seien, nämlich Frau Hannelore Pfaff und Frau Kerstin Met-
ten-Raterink (Bündnis 90/Die Grünen), Frau Margarita Maler (CDU) und 
Herr Ole Heimbeck (SPD).  
 
Frau Herting bittet Herrn Hellermann, die Mitglieder der Bezirksvertretung 
namentlich in alphabetischer Reihenfolge aufzurufen und den Stimmzet-
tel auszuhändigen. Sie äußert erneut die Bitte an die Mitglieder der Be-
zirksvertretung, die aufgestellte Kabine zu benutzen und den Stimmzettel 
in die Wahlurne zu werfen. 
 
Herr Hellermann ruft die Mitglieder der Bezirksvertretung in alphabeti-
scher Reihenfolge auf und Frau Kimpel händigt jeweils einen Stimmzettel 
aus.  
 
Unter Mitwirkung von Herrn Brunnert und Herrn Drakos wird von Herrn 
Hellermann und Frau Kimpel folgendes Wahlergebnis ermittelt und von 
der Altersvorsitzenden Frau Herting bekannt gegeben: 
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Abgegebene Stimmen:  15 Stimmen 
Ungültige Stimmen:           Keine 
Enthaltungen:           Keine 
 
Von den gültigen 15 Stimmen erhielt  
 
Liste Bündnis 90/ Die Grünen 
Frau Hannelore Pfaff/ Frau Kerstin Metten-Raterink: 9 Stimmen 
 
Liste CDU 
Frau Margarita Maler: 4 Stimmen 
 
Liste SPD 
Herr Ole Heimbeck: 2 Stimmen 
 
Frau Herting stellt fest, dass somit 
 

 Frau Hannelore Pfaff zur Bezirksbürgermeisterin 
 

 Frau Kerstin Metten-Raterink zur Stellvertreterin 
 
gewählt seien. 
 
Auf Frage von Frau Herting erklärt Frau Pfaff, dass sie die Wahl zur Be-
zirksbürgermeisterin annehme.  
 
Ebenso erklärt Frau Metten-Raterink, dass sie die Wahl zur stellvertre-
tenden Bezirksbürgermeisterin annehme.  
 
Frau Herting beglückwünscht beide und überreicht Blumen. 
 

 -.-.- 
  

Zu Punkt 5 Einführung und Verpflichtung der Bezirksbürgermeisterin / 
des Bezirksbürgermeisters durch die Altersvorsitzende 

  
 Frau Herting stellt Frau Pfaff der Bezirksvertretung als die neue Bezirks-

bürgermeisterin des Stadtbezirks Gadderbaum vor. Sie führt sie gemäß § 
67 Abs. 3 GO NRW in ihr Amt ein und verpflichtet sie zur gesetzmäßigen 
und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben. Sie verliest die Ver-
pflichtungsformel und bittet Frau Pfaff, ihr Einverständnis mit der Ver-
pflichtungsformel zu bekunden. 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben als Bezirksbürgermeiste-
rin nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das Grundgesetz, die 
Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten 
zum Wohle der Stadt erfüllen werde.“ 
 
Frau Pfaff bekräftigt durch Unterschrift der Niederschrift ihre Verpflichtung 
und bedankt sich bei den Mitgliedern der Bezirksvertretung Gadderbaum 
für das ausgesprochene Vertrauen, sowie bei Frau Herting für die Sit-
zungsleitung und erklärt, dass sie sich auf die gemeinsame Zusammen-
arbeit in der Bezirksvertretung und mit Frau Metten-Raterink sehr freue.  
 
Anmerkung der Schriftführung: Aufgrund von Corona wurde darauf ver-
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zichtet, die Verpflichtung durch Handschlag zu bekräftigen. 
 
Anschließend richtet Frau Herting noch persönliche Worte 
/Glückwünsche an die Bezirksbürgermeisterin Frau Pfaff und die stellver-
tretende Bezirksbürgermeisterin Frau Metten-Raterink verbunden mit ein 
paar Blumen. 
 
Danach übergibt Frau Herting den Vorsitz an Frau Pfaff. 
 

 -.-.- 
  

Zu Punkt 6 Einführung und Verpflichtung der Stellvertreterin/des Stellver-
treters bzw. der Stellvertreterinnen/der Stellvertreter der Be-
zirksbürgermeisterin/des Bezirksbürgermeisters durch die Be-
zirksbürgermeisterin / den Bezirksbürgermeister 

  
Frau Pfaff bittet sodann die gewählte Stellvertreterin Frau Metten-
Raterink nach vorne zu kommen, beglückwünscht sie im Namen der Be-
zirksvertretung Gadderbaum zu ihrer Wahl, führt sie gemäß § 67 Abs. 3 
GO NRW in ihr Amt ein und verpflichtet sie zur gesetzmäßigen und ge-
wissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben. 
 
Sie verliest die Verpflichtungsformel und bittet Frau Metten-Raterink ihr 
Einverständnis durch Unterschrift zu bestätigen. 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben als stellvertretende Be-
zirksbürgermeisterin nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 
Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und 
meine Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde.“ 
 
Frau Metten-Raterink bekräftigt durch Unterschrift der Niederschrift die 
Verpflichtung und bedankt sich für die Wahl. 
 

 -.-.- 
 

Zu Punkt 7 Einführung und Verpflichtung der neuen Mitglieder der Be-
zirksvertretung Gadderbaum 

  
 Frau Bezirksbürgermeisterin Pfaff verweist bei den wiedergewählten Mit-

gliedern der Bezirksvertretung auf die bereits erfolgte frühere Verpflich-
tung. Eine erneute Verpflichtung sei aus diesem Grunde nicht erforder-
lich. 
 
Anschließend ruft sie die neu in die Bezirksvertretung gewählten Mitglie-
der in folgender Reihenfolge: 
 
Herr Drakos 
Herr Dewenter 
Herr Klein 
 
namentlich auf, verliest die Verpflichtungsformel und verpflichtet sie durch 
Unterzeichnung der Niederschrift auf die Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben als Mitglied der Bezirks-
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vertretung Gadderbaum nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, 
das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten, 
und meine Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde, (alternativ:so 
wahr mir Gott helfe.)“. 
 
Die Verpflichteten bestätigen ihr Einverständnis mit der Verpflichtungs-
formel durch Unterzeichnung der Niederschrift. 
 

 -.-.- 
  

Zu Punkt 8 Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder der Bezirksvertretung 
Gadderbaum 

  
 Frau Pfaff würdigt die kommunalpolitische Arbeit der ausscheidenden 

Bezirksvertretungsmitglieder, Frau Schneider, Herrn Kögler und Herrn 
Witte, deren Tätigkeit mit der heutigen Sitzung endet, mit persönlichen 
und dankenden Worten. 
 
In Anerkennung ihrer geleisteten kommunalpolitischen Arbeit erhalten als 
erste Frau Schneider, dann Herr Kögler und Herr Witte den Leineweber 
und eine Urkunde. 
Alle ausgeschiedenen Mitglieder erhalten zudem eine Urkunde über eine 
Spende für den Stadtwald von den Bezirksvertretungsmitgliedern. 
 
Im Anschluss bedankt sich noch Herr Fred Müller, Ortschaftsreferent von 
Bethel, bei den drei Ausscheidenden.  
 

 -.-.- 
  

Zu Punkt 9 Benennung von bis zu drei (weiteren) beratenden Schulträger-
vertreterinnen/Schulträgervertretern und der jeweiligen Stell-
vertretung zur Teilnahme an den erweiterten Schulkonferen-
zen 

  
 Herr Hellermann teilt mit, dass die Bezirksbürgermeisterin Frau Pfaff kraft 

ihres Amtes benannt werde. Hinzu sei jeweils ein weiteres Mitglied jeder 
Fraktion/Gruppe zu benennen und ggfs. Stellvertreter*innen. 
 
Im Vorfeld der Sitzung wurden bereits Frau Gerdes (SPD) und Herr De-
wenter (Bündnis 90/Die Grünen) benannt. 
 
Frau Pfaff fragt nach weiteren Vorschlägen. 
 
Herr Weigert schlägt Frau Maler vor. 
 
Als Stellvertreter melden sich Herr Heimbeck, Herr Drakos und Herr 
Klein. 
 
Die Bezirksvertretung Gadderbaum fasst folgenden  
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder der Bezirksvertretung Gadderbaum benennen folgen-
de Schulträgervertreter*innen zur Teilnahme an der erweiterten 
Schulkonferenz:  
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Bezirksbürgermeisterin Frau Pfaff 
Frau Gerdes, 
Herrn Dewenter, 
Frau Maler 
 
und folgende Stellvertreter: 
 
Herrn Heimbeck, 
Herrn Drakos und 
Herrn Klein. 
 
- bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen - 

  
 -.-.- 

Zu Punkt 10 Entsendung eines Mitgliedes der Bezirksvertretung in das Ku-
ratorium der Friedrich-von-Bodelschwingh-Schulen 

  
 Herr Hellermann teilt mit, dass die Bezirksbürgermeisterin Frau Pfaff kraft 

ihres Amtes in das Kuratorium der Friedrich-von-Bodelschwingh-Schulen 
entsendet werde. 
 

 -.-.- 
  

Zu Punkt 11 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 
53.Sitzung der Bezirksvertretung Gadderbaum am 27.08.2020 

  
 Frau Pfaff bittet um Genehmigung der Niederschrift. 

 
Die Bezirksvertretung Gadderbaum fasst folgenden  
 

 Beschluss: 
Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 53. Sitzung der Be-
zirksvertretung Gadderbaum vom 27.08.2020 wird nach Form und 
Inhalt genehmigt. 
 
 
- einstimmig bei vier Enthaltungen beschlossen - 

  
 -.-.- 

 

 

 

Gez. Herting      ____________________________ 
Herting (zu TOP 1-5) Pfaff (ab TOP 6) 
Altersvorsitzende Bezirksbürgermeisterin  
 
 

                                                     ____________________________ 
   Kimpel  
  Schriftführerin 
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